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Option A — Analyse des écosystémes
La question obligatoire ci-dessous concerne [’étude détaillée d’écosystemes.
Al. Le schéma reproduit ci-dessous montre une coupe transversale d’un bassin dans les rochers.

Diverses espéces sont montrées, qui appartiennent a la communauté du bassin, ainsi que
d’autres organismes qui habitent d’autres parties du littoral rocheux ou sableux.

) Huitrier pie
Bassin dans les
rochers
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[ Source : M J Reiss & J L Chapman, (1994), Ecology and Conservation, Cambridge University Press, page 8]

Pour un organisme consommateur que vous nommerez, compris dans le schéma ci-dessus,
décrivez et évaluez une méthode pour mesurer sa productivité secondaire brute et nette. [3]
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A2. (a)
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Définissez le terme diversite. [1]
(i) Un groupe d’¢léves a échantillonné deux écosystemes locaux, A et B. Ils ont
déterminé I’abondance de chaque espece trouvée. A 1’aide de I’indice de diversité
de Simpson, calculez la diversité de I’écosystéme B. Montrez vos calculs. [2]
Abondance des organismes
Ecosystéme A | Ecosysteme B
Espece 1 3 5
Espéce 2 7 4
Espéce 3 26 12
Espéce 4 9 7
Espece 5 7 5
Diversité 3,27
(1)) Suggérez une raison pour laquelle la diversité des especes des deux écosystémes
est différente. [1]
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A3. (a) Décrivezetévaluezune méthode de mesure de1’abondance d’un organisme consommateur
que vous nommerez, dans un écosystéme que vous avez étudié. [4]

(b) Exprimez une activité humaine capable d’avoir une incidence sur 1’abondance de
I’organisme nomme en (a). [1]

(c) Résumez une méthode de mesure des changements d’abondance de I’organisme nommé
en raison de I’activité humaine exprimée en (b) ci-dessus. [2]
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A4. La température est un facteur abiotique qui affecte tous les écosystémes.

(a) Pour un écosystéme que vous nommerez, résumez les variations des températures d’un
point & un autre au méme moment de la journée. [2]

(b) Décrivez la maniére dont une activité humaine que vous nommerez, est capable
d’avoir une incidence sur les températures a I’intérieur de I’écosystéme identifié en (a) /2/
ci-dessus.
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Option B — Impacts de ’exploitation des ressources

B1. (a) Représentezunschémamontrantlesapports et les productions d’un systéme d’exploitation
agricole que vous nommerez. [5]

(b) Résumez cinq différences entre le systeéme choisi en (a) et un systéme d’agriculture de
subsistance que vous nommerez. [5]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question Bl)

(c) Décrivez la maniere dont les systémes de production alimentaire peuvent changer dans le
but de fournir plus de nourriture a une population humaine en expansion. [4]
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B2. Les graphiques ci-dessous montrent la demande mondiale de viande et de céréales pour les
années 1974, 1997 et la demande prévue en 2020.

Demande mondiale de viande
/ 10° tonnes
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(b)

(©)
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[Source : IFPRI, IMPACT projections, juin 2001, et FAOSTAT (www.fao.org) pour les données de 1974]

Pour les pays développés et en développement, calculez le taux d’augmentation de la
demande de céréales entre 1974 et 1997.

1
Pays developpes: L 1]
Pays en développement: . . ... ... [1]
Expliquez les tendances de la demande de viande et de céréales telles qu’indiquées sur les
graphiques ci-dessus. [2]
Suggérez, en donnant une raison, la maniere dont I’empreinte écologique des pays en
développement est susceptible de changer d’ici 2020. [2]
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Page vierge
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Option C — Conservation et biodiversité

Cl1. (a) Le tableau présenté ci-dessous montre le nombre d’espéces indigénes menacées ou
éteintes dans un pays européen.

Groupe Nombre d’espéces Nombre d’espéces Nombre d’espéces

d’espéces indigénes éteintes menacées
Mammiferes 44 1 inconnu
terrestres
Oiseaux 523 6 inconnu
Amphibiens 6 0 1
Poissons d’eau 41 ) )
douce
Abeilles/ 542 17 41
guépes/fourmis
Araignées 687 0 22

[Source : d’aprés K Byrne, (1997), Environmental Science, Nelson Thornes, page 267]

(i) Déterminez le groupe d’especes dont la proportion d’espéces menacées est la plus
¢levée, en pourcentage du nombre d’espéces indigenes. [1]

(i1)) Déterminez le groupe d’especes dont la proportion d’especes éteintes est la plus
élevée, en pourcentage du nombre d’especes indigenes. [1]

(b) (1) Définissez le terme espece menacée. [1]

(i) Nommez une espece animale, présente dans n’importe quelle partie du monde, qui
soit actuellement menacée. [1]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question Cl)

(111) Exprimez les raisons qui font que I’espece nommeée en (i1) est menacée, et résumez
les conséquences possibles de son extinction. [3]
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C2. Décrivez et évaluez les programmes de reproduction en captivité et de réintroduction en tant
qu’approche de la conservation basée sur les especes. [5]

C3. (a) Nommez une organisation gouvernementale et une organisation non gouvernementale
engagées dans la préservation et la restauration des écosystémes et de la biodiversité. [2]

Non gouvernementale: . . ... ... ...t

(b) Comparez les rdles et les activités de ces deux organisations. [4]
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Option D — Gestion de la pollution

D1. (a) (i) Déefinissez le terme source de pollution ponctuelle. [1]

(i1)) Exprimez une activit¢ humaine capable de causer 1’eutrophisation et qui soit un
exemple de source de pollution ponctuelle. [1]

(ii1)) Exprimez une activité humaine capable de causer 1’eutrophisation et qui soit un
exemple de source de pollution non ponctuelle. [1]

(b) Exprimez et expliquez quel type de pollution, source ponctuelle ou non ponctuelle, est
plus facile a identifier, controler et éliminer. [1]

(c) Résumez une méthode de mesure directe qui indiquerait qu’un lac est en voie
d’eutrophisation. [2]

(d) Résumez une méthode de mesure indirecte a I’aide d’un indice biotique qui indiquerait
qu’un lac est en voie d’eutrophisation. [2]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question D1)

(e) Décrivez et évaluez des stratégies de gestion permettant de régénérer un lac eutrophe. [4]

(f) Ledéveloppement d’une base de tourisme est proposé a proximité d’un lac. Résumez des
stratégies pour déterminer 1I’impact environnemental de ce développement sur le lac. [2]

2205-6421 “l”lm ||“ |“
1416



-15- MO5/4/ENVSY/SP3/FRE/TZ0/XX+

D2. Le tableau présenté ci-dessous montre les différents types de déchets ménagers et les quantités
produites par personne chaque année dans une ville d’un pays développé.

- Déchet produit
Type de matériel Exemples P an-1
par personne | kg

Matiére organique déf:hets Végétaux, nourriture/déchets de 188

cuisine, bois
. j i ball rt

Papier journaux, papier, emballage, carton, 91,2

carton de lait
. bouteilles de sodas, sac en plastique

Plastiques el . plastique, 25,1
contenants en plastique

Verre bocaux, bouteilles, verre plat 23,9

i fi 11

Métaux b01te‘er‘1 er, emballage et. canettes en 14,4
aluminium, tuyaux de cuivre

Déchets ménagers peinture, piles séches, batteries de 1.9

spéciaux voiture, ampoules fluorescentes ’

. Srami i il .

Divers céramiques (briques, tuiles, etc.), 10,2
cailloux, cendre, terre

Total 354,7

[Source : Statistiques sociales australiennes, 1998, Bureau australien des statistiques]

(a) Calculez la proportion de papier, verre, plastiques et matériaux organiques en pourcentage
du total des déchets. [1]

(b) Résumez et évaluez des stratégies de gestion des déchets ménagers indiqués dans le
tableau ci-dessus. [3]
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D3. Evaluez I'utilisation des décharges dans le cadre d’une stratégie de I’élimination des déchets. /2]
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